

油麻地避風塘談往

(上)

黎聲客



由於昂船洲

軍械庫發生盜竊

巨案而引起大家
注意的，是油麻
地避風塘，原因

這一巨案的贓

物——子彈，給偵探在那裏找

到線索，在避風塘裏，有一只艇，
他籠下繩索，把一部份贓物，沉
在海底。到底給偵探銳利的目
光和廣泛的情報查出了。

油麻地避風塘是怎樣建築
成功的呢？裏邊的情形又是怎
樣的呢？這恐怕也是一個頗有
趣味的問題而急待解答的。據
我們知道，香港政府因為地小

人稠，要解決居住問題和衛生

問題，非開山填海不為功，因
為開山填海才能夠獲得較多和

較好的地皮來建造房屋，這樣

不止解決了居住和衛生這兩

大問題，而且也可以增加市區基

的繁榮，裨益居民的經濟。

於這種有利的觀點，港政府

實行填海計劃，避風塘的建築

，就是填海計劃的擴展了。

遠在一九〇九年，距今三

十九年前的十一月十二日，香

港政府就公布了一部建築避風

港條例，規定在九龍半島方面

的大角嘴，旺角嘴，油麻地，建

築避風港，同時規定建築避風

港內的布灘。這個避風塘，就是

俗叫「避風塘」這傢伙了。

在訂立條例十四年以後，

整個避風塘的工程才告完成，

那是一九一五年的八月，那是

第一次世界大戰開始之後一年

。同年十二月十六日，當任香

港總督柏氏，主持了一個避風

港勒石紀念典禮，隆重舉行之

後，避風塘在颶風季節來臨。

才顯得他的偉大效用。一切中

型和小型的船舶，因避風帆莫

大的保證而不致遭受重大的損

失。在平時，塘裏船舶，也一

排一排秩序漫泊着。(未完)

第七、二、廿一、

油麻地避風塘談往

(下)

蟹洋客



因為避風塘裏的船舶一排一排的停泊着，就平添許多水上風光，為岸上人意想不到了。

我們曉得，在九龍半島，有兩條著名的街道。一條是上海街，一條是廣東道，決不會有第二條七海街或第二條廣東道的，然而不然，如果你要去逛，祇消你坐上一只「送人艇」，或者說一聲「去廣東道」，她就會給你送到目的地去。還有一條「經典巷」，也一樣。

名，你要去，告訴艇家就行。這三條有名的街巷，都是橫在湖一般的油麻地避風塘上的。我們在岸上，尤其在扯旗山上，遠遠下望，只見那條遮扯旗堤橫在綠油油的水上，排泊着船兒，桅杆兒一一聳聳面遮扯旗堤，穿得像江邊薄草一般，再也瞧不見什麼上海街。什麼廣東道。然而這幾條有名的街巷，也真够你喜歡，抽大煙也有去處。這是一個水上的娛樂場，如要參觀入局，走去逛逛也不成問題。大概花一句鐘的光陰，可以逛遍這三條有名的街巷。什麼都不玩的時候，只消付出一筆很便宜的船錢。

舊小輪碼頭，就成為一個遊人的出發點。找個較為美好的女人，要到「掘頭巷」，不則晴曉便到「蕃街」或「廣東道」，能够舒服。逛吃的時候，也沒有不便的地方，小到吃一碗艇仔粥，大到吃十元八塊的菜，也能够辦到。又雀，聽留聲機，也能够辦到。夏天，人們都想到什地方享受一下涼快的風，這上海街、廣東道，就是最好的去處。這是一個水上的娛樂場，如要參觀入局，走去逛逛也不成問題。大概花一句鐘的光陰，可以逛遍這三條有名的街巷。什麼都不玩的時候，只消付出一筆很便宜的船錢。